



МРНТИ 34.343.98

Б.Р. Сембекова

*Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Астана Казахстан
(E-mail: www200762@mail.ru)*

Тактические формы взаимодействия в системе противодействия терроризму и религиозному экстремизму

Аннотация. В данной статье рассмотрены тактические формы взаимодействия государственных, правоохранительных органов, общественных организаций, неправительственных объединений и СМИ в системе противодействия терроризму и религиозному экстремизму. Тактические формы взаимодействия определяются системностью, организованностью, мобильностью, целенаправленностью на решение задач организационного, поискового, коммуникативного и удостоверительного характера. Системный, комплексный подход к решению задач противодействия терроризму и религиозному экстремизму при взаимодействии государственных, правоохранительных органов с общественными объединениями, с СМИ обеспечат разработать эффективные методы и способы, необходимые для решения задач предупреждения, раскрытия расследования правонарушений террористической и экстремистской направленности. Одним из эффективных форм взаимодействия выделяется международное сотрудничество – как обеспечивающий метод разработки организационно-правовых, организационно-тактических и стратегических направлений оказания противодействия терроризму и религиозному экстремизму.

Ключевые слова. Терроризм. Религиозный экстремизм. Формы взаимодействия. Международное сотрудничество. Методы противодействия. Тактические и стратегические основы противодействия.

Введение. Противодействие терроризму и экстремизму обусловлено эффективностью применения организационно-правовых методов и способов решения задач обеспечения антикриминальной безопасности личности, прав, свобод и интересов человека и гражданина на общегосударственном уровне.

Обеспечение антикриминальной безопасности личности связано, прежде всего, с совершенствованием уголовной политики РК. Уголовная политика обусловлена следующими направлениями: уголовно-правовой, уголовно-процессуальной, уголовно-исполнительной, криминологической, криминалистической, которые определяются эффективностью теоретических разработок, определением принципов, задач и целевой направленностью.

Теоретические разработки криминалистической науки, как науки прикладного характера, обеспечивающей решение уголовно-правовых, уголовно-процессуальных задач эффективными методами и способами направлены на разработку и применения комплекса организационно-тактических, тактико-стратегических средств, на создание условий объективно - субъективного характера. Решением указанных задач обусловлено осуществление предупредительной деятельности совместными усилиями государственных, правоохранительных органов, с привлечением общественности, при взаимодействии с неправительственными организациями, СМИ и т.д.

Постановка задачи, цели. В связи с необходимостью совершенствования форм и методов противодействия терроризму и религиозному экстремизму, необходимо акцентировать внимание на развитии криминалистической политики, как самостоятельного направления уголовной политики, обеспечивающей системный, комплексный подход к решению практических задач, направленных на разработку методики предупреждения правонарушений, в первую очередь, предупреждения организованной, транснациональной преступности. Противодействие организованной, транснациональной преступности, к которой и относятся уголовные правонарушения террористической направленности, определяемые сплоченностью, организованностью, стабильностью, должно соответствовать указанным критериям. То есть противодействие терроризму и религиозному экстремизму, исходя из детерминирующих факторов социально-экономического, социально-политического характера формирования и развития терроризма и экстремизма, должно определяться системным комплексным подходом с учетом всех указанных источников.

На основе исследования всех факторов объективно-субъективного характера, акцентировано внимание на вопросах организации противодействия, так как эффективность предупредительной деятельности обусловлена вопросами организации, основой которой является планирование, взаимодействие всех субъектов, исходя из решения профессиональных задач. В связи с этим целевая направленность исследования направлена на раскрытие ключевых вопросов организационной деятельности, обусловленной взаимодействием органов, осуществляющих решение конкретных практических задач.

История. Вопросам организации в криминалистической науке посвящено много работ, где разработаны следующие направления криминалистической тактики как тактическая операция, тактическая комбинация, которым посвящены работы многих видных ученых-криминалистов как Р.С. Белкина, А.В. Дулова и т.д. и работы казахстанских ученых Е.Г. Джакишева, Еркенова С. Е.

Разработаны общие вопросы криминалистической тактики по вопросам организации, мало уделено вопросам частной методики науки криминалистики. В связи с этим предпринята попытка раскрытия частных вопросов организации при рассмотрении методики раскрытия и расследования и предупреждения правонарушений террористической и экстремистской направленности.

В ходе исследования используются следующие методы исследования: системно-структурный анализ, диалектико-материалистический, метод причинно-следственных отношений и т.д.

Обсуждение. Вопросы организации профессиональной деятельности связаны, прежде всего, с планированием всех действий, с вопросами взаимодействия правоохранительных органов между собой, а также и с неправительственными организациями.

Неправительственные организации, целевая направленность, которых определяется решением общественно-полезных задач:

защитой интересов каждого человека;

осуществлением общественного контроля над деятельностью власти; формированием внутренней и внешней политики этого общества;

являются одним из эффективных участников в оказании противодействия уголовным правонарушениям террористической, экстремистской направленности.

В связи с этим, активная позиция граждан, на добровольной основе участвовать в вопросах предотвращения, пресечения преступной деятельности террористической направленности, будет способствовать плодотворной деятельности правоохранительных органов, функциональные обязанности которых определяются оказанием противодействия преступности в целом системой, прежде всего, профилактических, предупредительных мероприятий, проведением разведывательной деятельности для предотвращения преступных посягательств. Поэтому, сотрудничество между неправительственными организациями и

правоохранительными органами являются одним из эффективных направлений оказания противодействия терроризму и экстремизму. При этом сотрудничество должно быть основано на принципах взаимодействия, оказания помощи в вопросах организации мер по выявлению криминогенных факторов, разрешения конфликтных ситуаций в формировании межличностных, внутриличностных отношений, определяющих характер конкретного события.

Характер взаимодействия правоохранительных органов и неправительственных организаций, его эффективность должно определяться системным, последовательным и комплексным подходом к вопросам оказания противодействия преступности в целом, и в частности, уголовным правонарушениям террористической направленности. На наш взгляд, на постоянной основе обмен информацией, необходимой для качественного решения задач предупреждения путем совместных обсуждений, проведенных совещаний по конкретным преступным деяниям, имевшим место в определенном регионе, с исследованием внутренних и внешних факторов формирования и развития криминала, с предоставлением информации неправительственными организациями, устав которых определяется конкретными и реальными целями.

Например, ОО «Центр исследования проблем религии и психической реабилитации, целевая направленность - оказание помощи по религиозным вопросам, а также оказание квалифицированной помощи людям, пострадавшим от разного рода сект, зарегистрированный в гор. Астане [1], имеют возможность познать побудительно-регулятивные механизмы субъектов в силу их добровольного обращения к независимым организациям, которыми являются неправительственные, объединенные сами на добровольной основе для оказания помощи.

В психологическом плане, люди, оказавшиеся в трудных жизненных позициях, стремятся обратиться за помощью к людям, целевая направленность которых определяется благотворительными интересами, направленными на разрешение проблемы. То есть, именно выявление криминогенных факторов определяется деятельностью неправительственных организаций, другими словами, взаимодействие правоохранительных органов с неправительственными организациями определяет промежуточные задачи организационного, поискового, удостоверительного, коммуникативного характера, направленных на достижение целевой направленности правоохранительных органов. В ст. 4 Закона о правоохранительной службе РК выделены специальные принципы:

- 1) обязательность защиты прав и свобод человека и гражданина, интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств;
- 2) сотрудничество с институтами гражданского общества;
- 3) единство подходов к организации правоохранительной службы в правоохранительных органах;
- 4) единоначалие и субординация (подчиненность);
- 5) независимость от деятельности политических партий и иных общественных объединений [2].

Итак, деятельность правоохранительных органов, основанная на принципах сотрудничества с институтами гражданского общества, обусловлена эффективностью ее реализации, которым являются определение тактических форм взаимодействия. Тактические формы взаимодействия определяются эффективностью решения конкретных, промежуточных задач, взаимодействием органов для достижения цели, раскрывая методы и способы собирания информационной базы.

При этом взаимодействие обусловлено единой направленностью органов прокуратуры, МВД, антикоррупционной службы и службы экономических расследований для решения конкретных задач правоохранительных органов, указанных в законе правоохранительной службы РК:

соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, законных интересов физических и юридических лиц, государства;

реализация политики государства по противодействию преступности и иным правонарушениям в соответствии со своей компетенцией,

обеспечение законности и поддержание общественного порядка, выявление, предупреждение, пресечение, расследование правонарушений, исполнение судебных решений по уголовным делам [2].

Направленность правоохранительных органов на противодействие преступности, тем более организованной, каким являются терроризм и религиозный экстремизм, определяется решением задач их выявления, предупреждения, пресечения, расследования.

Противодействие терроризму и экстремизму должно быть целенаправленным, системным, последовательным и наступательным со стороны правоохранительных органов, основываться на тесном сотрудничестве между собой. Сотрудничество должно заключаться в предоставлении информации, проведении совместных обсуждений, совещаний по проблемам практики борьбы с терроризмом и религиозным экстремизмом; круглых столов, конференций с участием ученых страны и зарубежных ученых, неправительственных организаций, занимающихся также научными исследованиями этого направления.

Именно такой подход к решению задач выявления, предупреждения, пресечения, расследования терроризма и религиозного экстремизма обеспечит практическое применение научно-обоснованными методами познания природы терроризма и религиозного экстремизма.

Практическая востребованность решения задач раскрытия, расследования и предупреждения терроризма и религиозного экстремизма определяется тактическими формами взаимодействия, направленными на решение конкретной, реальной задачи совместными усилиями правоохранительных органов с одной стороны, с другой стороны, в первую очередь, неправительственных организаций, как организаций гражданского общества, раскрываясь эффективностью методов и способов реализации.

Совместные усилия правоохранительных органов должны быть направлены на решение организационных задач, о которых отмечается и в криминалистической науке:

1) Организация своевременного обмена статистической, криминалистической, криминологической информацией между органами и структурами, ответственными за расследование исследуемой категории;

2) формирование единых, в том числе и межведомственных, банков данных (в том числе по видам террористической деятельности, по постоянно действующим организационным преступным группам и незаконным вооруженным формированиям, по лидерам, организаторам тих групп и т.д.), их своевременное обновление (с соблюдением необходимых мер секретности);

3) учитывая международный, транснациональный характер современного терроризма - совершенствование сотрудничества с международными антитеррористическими организациями [3].

Организационное обеспечение выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия терроризма и экстремизма информационным насыщением такого характера, безусловно, обеспечит эффективность предупредительной деятельности правоохранительных органов при взаимодействии с силами общественности, гражданского общества, которыми являются неправительственные организации.

Организация противодействия терроризму и экстремизму в силу транснационального их характера определяется, как уже, отмечалось учеными Казахстана: «создание уголовно-процессуальных и организационных основ деятельности международных следственно-оперативных групп и международных групп следователей, четкое определение их подследственности.

Кроме того, отмечалось, на развитие международных баз криминалистической регистрации, а также развитие механизмов методического обеспечения совместной деятельности правоохранительных органов различных стран в борьбе с транснациональными преступлениями [4].

В связи с этим необходимо отметить роль Антитеррористического центра КНБ РК, деятельность которой направлена на решение актуальных задач и имеющихся проблем в сфере предупреждения экстремистских проявлений насильственного характера и предотвращения угроз терроризма. Для реализации указанных задач Антитеррористический центр КНБ РК, плодотворно сотрудничает с Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, Антитеррористическим подразделением Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Антитеррористическим центром Содружества Независимых Государств, Региональной антитеррористической структурой Шанхайской организации сотрудничества.

В 2017 году КНБ РК был разработан проект Государственной программы по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2017 - 2020 годы, где указаны цель и задачи, определена цель: обеспечение безопасности человека, общества и государства от насильственных проявлений религиозного экстремизма и угроз терроризма, для достижения которой обозначены задачи:

1 совершенствование мер профилактики религиозного экстремизма и терроризма, направленных на формирование в обществе иммунитета к радикальной идеологии и нулевой терпимости к радикальным проявлениям;

2 повышение эффективности выявления и пресечения фактов религиозного экстремизма и терроризма, в том числе путем совершенствования системы обеспечения деятельности специальных государственных и правоохранительных органов;

3 совершенствование системы реагирования на акты экстремизма и терроризма, а также минимизации и (или) ликвидации их последствий.

В процессе разработки Государственной программы Комитетом Национальной безопасности РК проводились круглые столы, один из которых проводился 10 февраля 2017 года на тему: «Актуальные вопросы профилактики религиозного экстремизма и терроризма в Республике Казахстан» с участием представителей государственных органов, общественных объединений и неправительственных организаций, научно-экспертного сообщества, традиционных конфессий, средств массовой информации, ученых.

Привлечение ученых, практиков, государственных, правоохранительных органов, общественных объединений и неправительственных организаций, научно-экспертного сообщества, традиционных конфессий, средств массовой информации к вопросам разработки государственной программы по противодействию терроризму и религиозному экстремизму обеспечивает выявлению проблем в сфере предупреждения экстремистских проявлений насильственного характера и предотвращения угроз терроризма. Проведение конференций, круглых столов, являются эффективными формами взаимодействия всех структур на государственном уровне, обеспечивающие решение задач методического, тактического и стратегического характера, разработке эффективных методов и способов оказания противодействия в указанном случае терроризму и религиозному экстремизму.

Четкий порядок организации взаимодействия правоохранительных органов между собой как внутри страны, так и на международном уровне насыщенный информационным обеспечением методического характера, создает благоприятные условия для совершенствования форм и методов взаимодействия с неправительственными организациями, общественными объединениями, со средствами массовой информации. Взаимодействие должно быть направлено на решение тактических и стратегических задач:

выявление мест проживания, дислокаций неблагонадежных людей, эмигрантов, приверженцев различных сект, получение информации об образе жизни, розыск скрывшихся преступников;

учет незарегистрированных религиозных групп и общин, осужденных лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, информационно-разъяснительной и контрпропагандистской работой, направленной на формирование иммунитета к радикальной идеологии и на дерадикализацию;

увеличение количества информационно-разъяснительных групп, укомплектованных специалистами-теологами и т.д.

Решение указанных тактических и стратегических задач определяют эффективные методы и способы предупредительной деятельности, направленные на предотвращение, пресечение терроризма и религиозного экстремизма. В системе противодействия экстремистским проявлениям и угрозам терроризма эффективным методом является взаимодействие правоохранительных органов со средствами массовой информации, которые обладают огромными возможностями в информировании граждан и сборе информации по правовым вопросам. В криминалистической литературе выделяют три основные формы использования следователем СМИ: а) публикации в печати; б) выступления по радио и телевидению; в) информирование граждан через средства малой коммуникации и наглядную агитацию [5].

В этом направлении огромную роль играет роль и пресс-службы правоохранительных органов, которые непосредственно взаимодействуют со средствами массовой информации путем проведения брифингов, пресс-конференций, выступают в прямом эфире, предоставляют материалы по запросам СМИ с учетом конфиденциальности, следственной тайны. Такая форма взаимодействия расширяют возможности правоохранительных органов для проведения профилактической деятельности, решая задачи информационного, воспитательного, психологического характера, определяясь принципами неотвратимости наказания, создания обстановки нетерпимости и общего осуждения преступников, правового воспитания граждан, повышения авторитета органов расследования и общественных формирований, принимающих участие в борьбе с правонарушениями.

Заключение. Утверждена Государственная программа по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2018 – 2022. Программа направлена на противодействие насильственным проявлениям экстремистского характера и терроризму, носителям радикальных взглядов. В программе исключается отождествление религии и радикализации, что способствует консолидации усилий государства, общества и религиозных объединений вне зависимости от религиозной принадлежности в противодействии угрозам экстремизма и терроризма.

Принятая Государственная программа является тем обеспечивающим фактором достижения системного, комплексного подхода к угрозам национальной безопасности, которыми являются терроризм и религиозный экстремизм. Целевая направленность программы определяется организационно-правовыми методами и способами достижения практических задач предупреждения насильственных правонарушений террористической, экстремистской деятельности. То есть, обозначены направления профилактики терроризма и религиозного экстремизма, которые обусловлены разработкой тактических и стратегических средств достижения целевой направленности программы.

На основании изложенного, совершенствование криминалистической политики обусловлено разработкой организационно-тактических и стратегических средств, необходимых для реализации практических задач в системе противодействия терроризму и религиозному экстремизму.

Тактический арсенал и стратегия противодействия терроризму и религиозному экстремизму, определяемые теоретическими исследованиями науки криминалистики, способствуют решению задач предупреждения, раскрытия, расследования правонарушений террористической и экстремистской деятельности, поэтому дальнейшие исследования в этом направлении являются эффективными для реализации Государственной программы,

а также в целом для оказания противодействия терроризму и религиозному экстремизму научно-обоснованными методами.

Выводы. Теоретические исследования криминалистической науки, в частности, разработка частной методики в области оказания противодействия терроризму и религиозному экстремизму, в первую очередь, исследование форм и методов взаимодействия государственных, правоохранительных органов, общественных объединений, СМИ, религиозных объединений, обеспечат эффективность практической деятельности по противодействию терроризму и религиозному экстремизму.

Тактические формы взаимодействия всех органов для решения задач предупреждения, раскрытия, расследования правонарушений террористической и экстремисткой деятельности, основанные на принципах системности, мобильности, оперативности, обмена информации на постоянной основе, конструктивности, определяют эффективные механизмы противодействия терроризму и экстремизму, создают благоприятные условия для реализации способов достижения целевой направленности государства, общества и личности.

Антикриминальная безопасность личности, выделяемая нами в качестве доминирующего направления в системе национальной безопасности, может быть обеспечена только тактическими и стратегическими средствами воздействия всех государственных, правоохранительных органов, общественных и религиозных объединений на оказание противодействия терроризму и религиозному экстремизму совместной их деятельностью.

Совместная деятельность указанных органов и объединений позволит системно, комплексно и последовательно проводить предупредительную деятельность с выявлением криминогенных и конфликтных факторов, детерминирующих формирование и развитие криминальной направленности субъектов на совершение терроризма и экстремизма.

Список литературы

1. Неправительственные организации гор. Астаны. – URL: <http://infoirc.kz/wp-content/uploads/2015/09/%>

2. Закон РК О правоохранительной службес изменениями и дополнениями посостояниюна 11.07.2017г. – URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30916594#pos=0:0

3. Расследование террористического акта [Текст]: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09: защищена 2011.: утв. 2011 / Марутин Андрей Геннадьевич. – Краснодар., 2011. – 208 с. – Библиогр.: с. 20-21. – 04201162914

4. Взаимодействие правоохранительных органов стран СНГ при раскрытии и расследовании транснациональных преступлений. [Текст]: дис. ... доктор. юрид. наук: 12.00.09: защищена 1999.: утв. 20.05.20 / Еркенов Серик Есжанович. – М., 2011. – 271 с. – Библиог.: 46-48. 25

5. Организационно-правовые и тактические вопросы использования средств массовой информации при расследовании и профилактике преступлений. [Текст]: дис. ... доктор. юрид. наук: 12.00.09 : защищена 2000.: утв. 2000/ Тюменцев Александр Николаевич. – М., 2000. – 238 с. – Библиог.: 24-25. 12

Б.Р. Сембекова

*Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Астана,
Қазақстан*

Терроризм және діни экстремизмге қарсы әрекет ету жүйесіндегі өзара әрекеттесудің тактикалық формалары

Аннотация. Ұсынылып отырған мақалада терроризм мен экстремизмге қарсы-күрес жүйесіндегі БАҚ мен мемлекеттік, құқық қорғау органдарының, қоғамдық ұйымдардың және мемлекеттік емес ұйымдардың

өзара әрекеттесуінің тактикалық формалары қарастырылған. Өзара әрекеттесудің тактикалық формасы жүйелілігі, ұйымдастығы мен ұтқырлығы, сонмен қатар, растаушы, коммуникативтік, іздестірушілік, ұйымдастырушылық мәселелерін мақсатты түрде шешуге бағыттылығы арқыды анықталады. Мемлекеттің, құқық қорғау органдарының және қоғамдық бірлестіктер мен БАҚ-тың өзара әрекеттесу тұрғысынан терроризм мен діни экстремизмге қарсы іс-әрекет мәселелерін шешудегі жүйелі және кешеді әдіс арқылы қарастыру экстремисттік және террористтік бағыттағы құқық бұзушылықтарды ашудың, тергеудің, алдын-алу мәселелерін шешуде тиімді әдіс-тәсілдерді жетілдіруді қамтамасыз етеді. Терроризм мен діни экстремизмге қарсы іс-әрекетті жүргізу барсында ұйымдасқан-құқықтық, ұйымдасқан-тактикалық және стратегиялық бағыттарды жетілдірумен қамтамасыз етуші әдістер арасынан тиімді формаласы ретінде халықаралық серіктестікті қарастырылады.

Түйін сөздер. Терроризм. Діни экстремизм. Өзара әрекеттесу формалары. Халықаралық ынтымақтастық. Қарсы іс-қимыл әдістері. Қарсы әрекеттің тактикалық және стратегиялық негіздері.

B.R.Sembekova

L.N.Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan

Tactical forms of interaction in the system of counteraction to terrorism and religious extremism

Abstract. In this article, tactical forms of interaction of state, law enforcement agencies, public organizations, non-governmental associations and the media in the system of counteraction to terrorism and religious extremism are considered. Tactical forms of interaction are determined by the system, organization, mobility, purposefulness to solve organizational, search, communicative and certifying problems. A systematic, integrated approach to solving the tasks of countering terrorism and religious extremism in the interaction of state, law enforcement bodies with public associations and the media will ensure the development of effective methods necessary for solving the tasks of preventing and uncovering investigations into terrorist and extremist offenses. One of the most effective forms of interaction is international cooperation, which provides a method for developing organizational, legal, organizational, tactical and strategic areas for countering terrorism and religious extremism.

Key words. Terrorism. Religious extremism. Forms of interaction. The international cooperation. Counteraction methods. Tactical and strategic bases of counteraction.

References

1 Npravitel'stvennye organizacii gor. Astany. – URL: <http://infoirc.kz/wp-content/uploads/2015/09/%> [Non-governmental organizations of the mountains]. Astana. URL: <http://infoirc.kz/wp-content/uploads/2015/09/%>

2 Zakon RK Opravoohranitel'nojsluzhbesizmenenijami i dopolnenijami posostojanijuna11.07.2017g.–URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30916594#pos=0;0 [Law of the Republic of Kazakhstan On Law Enforcement Service with amendments and additions as of July 11, 2017]. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30916594#pos=0;0

3 Rassledovanieterroristicheskogoakta [Tekst]: dis. ... kand. jurid. nauk: 12.00.09: zashhishhena 2011.: utv. 2011 /Marutin Andrej Gennad'evich.- Krasnodar., 2011. – 208 s. – Bibliogr.: s.20-21.-04201162914 [Investigation of the terrorist act [Text]: dis. ... cand. jurid. Sciences: 12.00.09: protected 2011. : approved. 2011 /Marutin Andrej Gennad'evich]. Krasnodar., 2011. – 208p Bibliography: p.20-21.-04201162914

4 Vzaimodejstvie pravoohranitel'nyh organov stran SNG priraskrytii i rassledovanii transnational'nyh prestuplenij. [Tekst]: dis. ... doktor. jurid. nauk: 12.00.09: zashhishhena 1999.: utv. 20.05.20 /Erkenov Serik Eszhanovich. -M.-271s. – Bibliog.: 46-48.25 [Interaction of law enforcement agencies of the CIS countries in the disclosure and investigation of transnational crimes [Text]: dis. ... the doctor. jurid. Sciences: 12.00.09 protected 1999.: approved. 2000/, Erkenov Serik Eszhanovich] .M.-271p Bibliography: 46-48.25

5 Organizacionno-pravovye i Takticheskie voprosy ispol'zovanija sredstv massovoj informacii pri rassledovanii i profilaktike prestuplenij. [Tekst]: dis. ... doktor. jurid. nauk: 12.00.09 : zashhishhena 2000.: utv. 2000/ Tjumencev Aleksandr Nikolaevich.-M.-238s. – Bibliog.: 24-25.12 [Or-

ganizational-legal and tactical issues of using mass media in the investigation and prevention of crimes.[Text]: dis. ... the doctor. jurid. Sciences: 12.00.09:protected 2000 .: approved. 2000 / TjumencevAleksandrNikolaevich].М.-238р. Bibliography: 24-25.12

Сведенияобавторе:

Сембекова Б.Р. – кандидат юридических наук, профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин, Евразийский национальный университет имени Л.Н.Гумилева, ул. Сатпаева 2, Астана, Казахстан.

Sembekova B.R. –Candidate of Law, Professor of the Department of Criminal Law Disciplines. Gumilyov Eurasian National University, Satpayev str., Astana, Kazakhstan.